

中俄签订2700亿美元石油长期供应协议

俄罗斯将逐步放开对液化天然气的出口限制，特别是增加对亚太市场的液化天然气出口量。

从总价值高达2700亿美元的石油增供协议，到北极圈内液化天然气项目20%的股权，中国石油天然气集团在俄罗斯圣彼得堡国际经济论坛上可谓收获颇丰。

圣彼得堡国际经济论坛1997年创办，有“俄罗斯的达沃斯”之称，今年是第17届，于6月20-22日举行。

在圣彼得堡国际经济论坛期间，当地时间6月21日，俄罗斯总统普京表示，未来25年，俄罗斯每年将向中国供应4600万吨石油，该协议总价值高达2700亿美元。当日，俄罗斯国家石油公司总裁伊戈尔·谢钦与中国石油天然气集团公司董事长周吉平，在俄罗斯总统普京和中国国务院副总理张高丽的见证下，签署了长期供应原油协议。

据俄新社报道，伊戈尔·谢钦称，“合作协议达25年，25年内供应3.65亿吨原油，预计交易金额可达2700亿美元。”他同时还指出，将从今年7月开始供应。

“这次增供协议是对今年3月习近平主席访俄成果的落实，2700亿美元确实不是小数目。”任职于某大型能源企业分析人士曾涛向本报表示。

根据增供协议，俄罗斯将在目前中俄原油管道（东线）1500万吨/年输油量的基础上逐年向中国增供原油，到2018年达到3000万吨/年，增供合同期25年，可延长5年；通过中哈原油管道（西线）于2014年1月1日开始每年增供原油700万吨，合同期5年，可延长5年。

俄方还承诺，在中俄合资天津炼厂建成投运后，每年向其供应910万吨原油。未来中国石油进口俄罗斯原油量将达到每年4610万吨。

尽管数额巨大，曾涛向本报表示，在中国每年进口原油接近2.7亿吨的背景下，每年4610万吨的合同额属于正常范围。反之，两国直到今天才签订这一规模的能源贸易协定才是一件让人惊讶的事情。

俄罗斯如今是世界上最大的石油生产国，日产量为大约1000万桶，略多于沙特阿拉伯。该交



当地时间6月21日，俄罗斯国家石油公司总裁伊戈尔·谢钦与中国石油天然气集团公司董事长周吉平，在俄罗斯总统普京和中国国务院副总理张高丽的见证下，签署了长期供应原油协议。

易及此前一系列的动作表明，俄罗斯或许打算逐步向中国开放石油供应，把重点从西欧略微转向亚洲。

除了石油增供，普京还表示，俄罗斯将逐步放开对液化天然气的出口限制，特别是增加对亚太市场的液化天然气出口量。普京指出，在本次论坛期间，俄

罗斯天然气生产商诺瓦泰克同中国能源企业达成协议，中石油集团获得亚马尔液化天然气项目20%股权。两国在能源领域合作之外，普京在演讲中还说，俄中双方在本次论坛期间还签署了跨黑龙江铁路桥工程建设的相关协议，该桥一期工程设计运量每年500万吨，二期工程每年达2000

万吨，建成后将成为俄罗斯通往亚太地区的重要出口。

有意思的是，同一天发布的另一条消息显示，俄罗斯石油公司与中国国家开发银行落实了20亿美元的长期贷款。该贷款以当前中石油与俄罗斯石油公司之间订于2009年的原油供给合同为担保，相关协议是今年3月间签订的。

2009年，中国几家银行给予俄罗斯石油公司和该国国有石油管道垄断企业俄罗斯石油运输公司250亿美元贷款，用以完成一条跨越西伯利亚、名为东西伯利亚-太平洋（East Siberian-Pacific Ocean）管线。根据协议条款，这些银行得到的补偿是25亿桶原油，原油将在20年间（从2010年到2030年）出口到中国。

“对于两个在能源领域互补性极强的国家来说，长期稳定的能源贸易让两国都受益匪浅：一方面，俄罗斯可以保证稳定的收入来源；另一方面，中国可以满足国内建设需要，并可以最大限度地利用东北地区已有的存储和炼化设施。”曾涛表示。

英国伦敦房市持续上涨 未来住房危机或仍将延续

据英国《卫报》网站6月22日报道，一项新的民意调查显示，相比于英国其他国家地区，伦敦市民对于房价问题深感焦虑。数据显示，36%的调查对象称，他们担心自己能否支付房租或房屋贷款；45%调查对象称，也许一年之后他们就再没有能力支付租金或房贷；另有53%调查对象称，他们已被房贷租金的压力压得直不起身。

相比于伦敦住房危机，另一项对于英国其他地区住房压力调查结果显示，担心没有能力支付房租房贷的调查对象占23%；担忧未来一年没钱支付房租贷款调

查对象占33%；认为在住房方面压力过大调查对象占36%。的确，从这些地区单个调查结果来看，每项调查结果比例都很高，但相比于伦敦却低出不少。

英国特许住房协会行政长官对于市民担忧未来一个月房价上涨问题给予了极高的关注。她把伦敦调查比例中45%的那部分比作“定时炸弹”，称未来住房危机还会持续，担忧不断。而一切都是由于几十年来房屋建设严重不足所引起的。现在伦敦房价猛增，相比去年增长3.1%，而市民平均收入却一再下滑。伦敦市民对于房价的恐慌程度，可想而知。

奥地利经济学家要求 欧盟调政策促增长

奥地利经济研究所所长艾京格24日说，为尽快走出经济危机，欧盟需要调整其经济政策，重视在促进增长和减少青年人失业等领域投资。

艾京格在当天发表的一份报告中说，欧盟应调整其经济政策重点，欧洲投资银行的资金应尽快投入到一些具体的项目中去，使有限的资金服务于地区政策，创造出更多就业岗位。生产力提高了，人们的收入将随之增加，消费也就会得到刺激。

艾京格还批评欧盟为减缓气候变化而提出的降低温室气体排

放的目标不切实际。欧盟计划到2050年将化石燃料产生的温室气体减少80%，但却“缺少可信的办法”。在实际操作中，“化石燃料得到的补贴也总是数倍于可再生能源”。

艾京格认为，在解决经济危机方面，欧盟还需要进行一系列的改革，尤其是南欧地区，应当将提高管理和税收征管效率等作为中心任务。

他还提出，有必要实施金融交易税，约束短期和投机性的金融交易行为，所征税款可用于降低其他税率。

中英货币互换协议落定 人民币套利交易火爆

贸易商正热衷于人民币与美元套利交易，人民币带来的利差目前位居世界第一。人民币与美元套利交易的投资回报在5%-7%之间。

虽然比预告晚了4个月，英国仍成为七国集团(G7)中首个与中国签订货币互换协议的国家。

6月22日，英国央行行长默文·金(Mervyn King)在他即将卸任之际，与中国央行行长周小川签署规模上限为2000亿元人民币/200亿英镑的中英双边本币互换协议。中国人民银行在周日(6月23日)发表的新闻公告中提到，该互换协议有效期三年，经双方同意可以展期。

早在今年2月默文·金在出访中国时就透露，中英即将签署一项三年期货币互换协议，但并未提及协议规模。一位参与有关人民币事务协商的英国官方人士曾向记者私下表示，两国近期的外交关系的确影响到一些经济层面的合作进度。

英格兰银行目前只与美联储和欧洲央行有货币互换协议，都是在金融危机后签署的，目的是维护金融市场稳定。

默文·金在英国央行声明中发表的措辞与今年2月一致，他称货币互换协议是为维护本国“金融稳定”，但以目前离岸人民币的交易量，还远远涉及不到担心这样的问题，实际上是在给伦敦建设为离岸人民币交易中心助力，也被业界认为是伦敦成为离岸人民币中心的关键一步。

汇丰银行预计，到2015年，离岸人民币交易量将达到每天1万亿美元，人民币将成为继美元和欧元之后的世界第三大交易货币。

伦敦是全球最大的外汇交易中心，在英国进行的美元交易是美国本土的两倍，欧元交易量比欧元区的两倍还要多，对于蒸蒸日上的离岸人民币业务自然不甘落后。去年4月18日，伦敦金融城推出一项旨在发展伦敦作为全球人民币业务中心的规划。

伦敦在人民币离岸市场的主要竞争对手新加坡早在2010年就与中国央行签署了1500亿元/300亿新加坡元的货币互换协议；今年3月又续签协议，互换规模扩大到3000亿元人民币/600亿新加坡元，有效期三年。

即将出访中国的伦敦金融城政策与资源委员会主席包墨凯(Mark Boleat)评价称，货币互换协议将给市场参与者更大信心，进一步推高强劲增长中的伦敦人民币交易。

包墨凯将于本月27日至7月1日访问上海和北京，此行的重点是探讨中英金融合作和人民币国际化相关事务，包括出席上海市推进国际金融中心建设领导小组国际咨询委员会的会议，在北京与中国金融行业代表讨论中国资本市场发展的话题，并参加“中

英离岸人民币市场”研讨会。

根据伦敦金融城最近发布的一个报告，去年英国企业进出口人民币融资额同比增长约1倍，达到335亿元；人民币信用证及其它贷款担保额增长13倍，达到47亿元；伦敦金融市场平均人民币日交易量25亿美元，同比增加240%。

斯特拉顿街资本(Stratton Street Capital)合伙人、投资组合经理希曼(Andy Seaman)相信，中英之间此番签署的货币互换协议将提高伦敦的人民币交易量，虽然很难量化到实际交易金额，但势必鼓励一些大的机构投资人民币，并促进货币互换额度增加。

加上英国，目前已有20个国家和地区与中国央行签署货币互换协议，总规模2.2062万亿元人民币。据德意志银行估算，今年内离岸人民币兑美元将升值约2%-3%，人民币跨境贸易结算有望达到4万亿元，或相当于中国全球贸易总额的15%。

德银近日一项调查显示，贸易商正热衷于人民币与美元套利交易，人民币带来的利差目前位居世界第一。

希曼指出，人民币与美元套利交易的投资者回报在5%-7%之间，2013年全年的总回报预计为3.7%。